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総合科学技術会議知的財産戦略専門調査会（第 15 回） 

議事録 

 

１．日時：平成１５年６月１８日（水）１０：００～１２：００ 

２．場所：中央合同庁舎第４号館 共用第３特別会議室 

３．出席者： 

     細田博之科学技術政策担当大臣 

【委員】阿部博之会長、井村裕夫議員、大山昌伸議員、薬師寺泰蔵議員、 

相澤英孝委員、荒井寿光委員、新井賢一委員、江崎正啓委員、齊藤博委員、

竹田稔委員、田中信義委員、中島淳委員、松重和美委員、山本貴史委員 

【総務省】金谷学 通信規格課長 

【文部科学省】 田中敏 研究環境・産業連携課長 

【経済産業省】橋本正洋 大学連携推進課長、辻義信 標準課長 

【特許庁】南孝一 技術調査課長 

【事務局】大熊政策統括官、永松審議官、扇谷参事官 

 

４．議題： 

 知的財産戦略について  

 

５．議事要旨 

 

○ 会 長   

  そ れ で は 、 定 刻 に な り ま し た の で 、 「 知 的 財 産 戦 略 専 門 調 査 会 」 を 開 催 い た し

ま す 。  

 お 忙 し い と こ ろ を 細 田 大 臣 に お 見 え い た だ き ま し た の で 、 ご あ い さ つ を お 願 い い た

し ま す 。  

 

○ 細 田 大 臣  

  皆 様 お は よ う ご ざ い ま す 。  今 日 は 、 第 1 5 回 目 の 「 知 的 財 産 戦 略 専 門 調 査

会 」 で ご ざ い ま す 。 お 陰 様 を も ち ま し て 、 本 調 査 会 の 提 言 と い た し ま し て 、 研 究 開

発 ・ 特 許 取 得 ・ 標 準 化 を 一 体 的 に 推 進 し 、 す ぐ れ た 研 究 開 発 を 国 際 競 争 力 強

化 に つ な げ て い く た め の 特 許 と 標 準 の 包 括 的 対 応 の 在 り 方 、 ２ 番 目 と し ま し て 、

知 的 財 産 の 原 則 機 関 帰 属 、 大 学 へ の 知 的 財 産 本 部 設 置 開 始 等 を 踏 ま え た

大 学 等 に お け る 知 的 財 産 活 動 の 在 り 方 等 に 関 す る 具 体 的 な 知 的 財 産 戦 略 を
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取 り ま と め る こ と が で き る わ け で ご ざ い ま す 。  

本 提 言 に つ き ま し て 、 今 日 お ま と め い た だ き ま す と 、 明 日 1 9 日 の 官 邸 で の 第

2 9 回 総 合 科 学 技 術 会 議 で 御 了 承 い た だ い た 後 、 2 0 日 の 知 的 財 産 戦 略 本 部

会 合 で 審 議 さ れ ま す 知 的 財 産 推 進 計 画 に 反 映 し て い た だ く こ と と し て お り ま し て 、

こ こ で 結 論 が 出 る と 、 カ セ ッ ト の よ う に カ チ ャ ッ と 入 る よ う に 準 備 し て お る わ け で ご ざ

い ま し て 、 荒 井 事 務 局 長 と し て そ う い う 手 配 を し て お ら れ ま す の で 、 是 非 、 今 日 は

御 審 議 を い た だ き ま し て 、 い い 結 論 が 出 る こ と を 期 待 し て お り ま す 。  

  ま た 、 重 要 な 課 題 に つ き ま し て は 、 今 後 引 き 続 き 御 検 討 い た だ き た い と 思 っ て

お り ま す の で 、 何 と ぞ よ ろ し く お 願 い 申 し 上 げ ま す 。  

 

○ 会 長   

  ど う も あ り が と う ご ざ い ま し た 。  

  今 、 大 臣 か ら 御 説 明 い た だ き ま し た よ う な こ と で 、 本 日 は そ う い う 意 味 で も 非 常

に 大 切 な 会 議 で す の で 、 よ ろ し く お 願 い 申 し 上 げ ま す 。  

  そ れ で は 、 ま ず 資 料 確 認 を 事 務 局 で し て く だ さ い 。  

 

○  事 務 局  

（資 料 の確 認 ） 

 

○  会 長  

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 前 回 も い ろ い ろ 御 議 論 い た だ き 、 委 員 の 先 生 方 の 御

意 見 等 を 踏 ま え リ バ イ ズ ト ・ バ ー ジ ョ ン を 事 務 局 の 方 で つ く っ て も ら い ま し た 。 ま ず 、

そ の 説 明 を 事 務 局 に し て も ら い 、 そ の 後 、 御 議 論 を 賜 り た い と 思 い ま す 。  

  ま ず 、 事 務 局 、 説 明 し て く だ さ い 。  

 

○  事 務 局    

（資 料 １に沿 って説 明 ） 

 

○ 会 長   

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 大 分 ま と ま っ て ま い り ま し た が 、 今 日 の こ の 資 料 １ に つ

い て い ろ い ろ 御 意 見 を ち ょ う だ い し た い と 思 い ま す 。  
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○ 委 員  

  1 6 ペ ー ジ の パ テ ン ト プ ー ル の と こ ろ で す が 、 ち ょ っ と 理 解 で き な い と こ ろ も あ り ま す 。

下 か ら ４ 行 目 、 特 許 を 有 し て い る 人 が 権 利 行 使 を す る こ と の 是 非 と い う と こ ろ で す 。

こ れ は パ テ ン ト プ ー ル に 入 っ て い る 権 利 者 が そ の パ テ ン ト プ ー ル に 入 っ て い な い 実

施 者 に 対 し て 権 利 行 使 を す る こ と の 是 非 と い う と 、 こ れ は 何 か 直 観 的 に は 別 に 権

利 者 な の で 、 権 利 行 使 を し て も い い と 思 い ま す 。 む し ろ パ テ ン ト プ ー ル に 入 っ て い な

い 人 が 、 パ テ ン ト プ ー ル に 入 れ な い よ う に す る と い う こ と が 問 題 で あ る と い う 前 回 の

指 摘 で あ っ た と 思 い ま す が 、 そ の 点 は 何 か い ろ い ろ 経 緯 が あ っ た の で し ょ う か 。  

 

○ 会 長     

  修 正 い た だ い た 箇 所 か と 思 い ま す が 、 わ か る 範 囲 で 答 え て く だ さ い 。  

 

○ 事 務 局  

  こ こ の 部 分 に つ い て は 、 技 術 標 準 に 資 す る 特 許 を 有 す る 複 数 の 権 利 者 が パ

テ ン ト プ ー ル を 形 成 し て い る 場 合 に 、 パ テ ン ト プ ー ル に 参 加 し て い な い 第 三 者 が 外

か ら 権 利 行 使 す る と い う こ と に 対 し て 、 そ れ が い い の か 悪 い の か と い う 、 そ う い う 部

分 の 議 論 を す る と い う 意 味 で 書 い て お り ま す 。  

 

○ 委 員  

  そ う し ま す と 、 こ こ は パ テ ン ト プ ー ル に 入 っ て い る 人 が 権 利 行 使 を す る と い う 意 味

で は な く て 、 入 っ て い な い 人 が 権 利 行 使 を す る と い う 意 味 で す か 。  

 

○ 事 務 局  

  プ ー ル に 入 っ て い る 人 た ち が 権 利 行 使 で き る の は 議 論 の 余 地 が な い も の で す

か ら 、 そ こ の 部 分 に つ い て は 説 明 不 要 と い う こ と で あ え て 書 い て は お り ま せ ん 。  

 

○ 委 員  

  あ り が と う ご ざ い ま す 。  

 

○ 委 員  

  今 の 部 分 で す が 、 国 際 標 準 に お い て 、 パ テ ン ト プ ー ル 制 を 形 成 す る 場 合 も あ り

ま す し 、 全 く パ テ ン ト プ ー ル 制 を 形 成 し な い 形 で 国 際 標 準 を 決 め る 場 合 も あ り ま す 。
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パ テ ン ト プ ー ル を 形 成 し て い る 場 合 に は 、 そ の 標 準 に 関 す る 必 須 特 許 の 権 利 を 持

つ 第 三 者 が い て も パ テ ン ト プ ー ル に 入 る よ う に 促 す こ と が で き る わ け で す 。 多 分 、 こ

こ の 部 分 は 、 パ テ ン ト プ ー ル 制 を 形 成 し て い な い 、 な お か つ 国 際 標 準 が 決 め ら れ た

後 で 、 そ の 標 準 に 関 す る 必 須 特 許 の 存 在 と い う の が 発 覚 し た 場 合 に ど う 取 り 扱

う か と い う 問 題 点 を こ こ で は 指 摘 し て い る と 思 い ま す 。  

  で す か ら 、 多 少 わ か り に く い と こ ろ も あ り ま す が 、 こ の 表 現 で い い の で は な い か と

思 い ま す 。  

 

○ 会 長     

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。  

 

○ 委 員  

3 4 ペ ー ジ の 「 ５ ． 大 学 の 知 的 財 産 教 育 機 能 の 強 化 」 の 中 で 、 （ ２ ） と か （ ３ ） と か

の 記 述 で 前 回 ま で は 「 支 援 す る 」 と な っ て い た の が 「 促 進 す る 」 と 変 わ っ て 、 お と な し

く な っ た と い う か 、 後 退 し た よ う な 感 じ も し ま す 。 そ の 点 、 実 質 的 な 違 い が あ る の か ど

う か と い う こ と を ひ と つ お 聞 き し た い で す 。  

  そ れ か ら も う 一 つ は 、 独 立 し て 理 工 系 大 学 に お け る 知 的 財 産 教 育 と い う の が

あ っ た の で す が 、 そ の 点 が 今 回 は な く な っ て お り ま す 。 そ の 点 も ち ょ っ と 併 せ て ２ 点 お

聞 き し た い の で す 。  

 

○ 事 務 局  

  末 尾 の 点 に つ い て は 、 調 整 の 中 で 一 番 穏 当 な 表 現 と い う 形 に な っ て お り ま す 。

内 容 に つ い て の 変 更 と い う 意 味 で は ご ざ い ま せ ん 。  

  そ れ か ら 、 理 工 系 大 学 と い う 表 現 が な く な っ た の は 、 必 ず し も そ う い う 特 定 の と

こ ろ だ け で は な く て 、 広 く い ろ い ろ な 大 学 で こ う い う こ と を や っ て い た だ き た い と い う 趣

旨 で す の で 、 あ る 程 度 範 囲 を 広 げ た と 御 理 解 い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

  あ り が と う ご ざ い ま す 。 そ れ は 最 初 の 、 「 支 援 す る 」 と い う の を 「 促 進 す る 」 と い う

の で 内 容 は 変 わ り な い と い う こ と で し た ら 、 そ れ は 問 題 な い と 思 い ま す 。 ま た 、 理 工

系 大 学 に 限 ら ず 、 全 大 学 で 知 財 教 育 を 促 進 す る と い う の は 、 当 然 だ と は 思 い ま

す が 、 や は り 今 回 の 全 体 の 知 財 の 強 化 の 流 れ と い う の は 何 と い っ て も 理 工 系 、 も
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っ と 広 く 理 系 の 人 た ち に 当 初 か ら 知 財 の 知 識 を 持 っ て も ら い 、 新 し い 技 術 の 開 発

に 際 し て は 、 知 財 も 併 せ て 考 え る と い う と こ ろ が か な り 強 か っ た の で は な い の か な と

い う 気 は し ま す 。  

 

○ 会 長     

  お っ し ゃ る と お り で す が 、 理 工 系 と い い ま す と 、 例 え ば 、 医 学 で あ る と か 薬 学 で あ

る と か 、 農 学 系 が 抜 か さ れ る の で は な い か と い う 御 心 配 の 御 意 見 が あ り ま し て 、 そ

う い う 誤 解 を 受 け な い よ う に 削 除 し て し ま っ た と い う こ と で す 。 理 工 系 が 大 切 で あ る

こ と は い さ さ か も 変 わ ら な い と 私 は 認 識 し て お り ま す 。  

  そ れ か ら 、 も う ひ と つ の 「 促 進 す る 」 と い う の は 、 若 干 補 足 を さ せ て い た だ き ま す と 、

今 、 国 立 大 学 の 法 人 化 が 国 会 に 上 程 さ れ て い る の は 御 存 じ だ と 思 い ま す が 、 こ

れ ま で の さ ま ざ ま な 議 論 に お い て 、 国 が 大 学 に 対 し て は し の 上 げ 下 ろ し を し 過 ぎ る

の で は な い か と い う こ と に 対 す る 強 い 批 判 が 各 界 か ら ご ざ い ま す 。 各 省 に つ い て は

は っ き り し た こ と を 書 い て も い い の で す が 、 大 学 に つ い て は 、 や は り こ う い う 表 現 の 方

が 大 学 が 自 ら の 責 任 で 動 く と い う こ と で 、 決 し て 弱 め た の で は な く て 、 む し ろ 強 め た

と い う こ と の 理 解 を 取 る 方 も も し か し て い る か も し れ ま せ ん 。 そ う い う こ と で 、 大 学 の

自 主 性 に 配 慮 し た と い う こ と で 、 中 身 は 変 え た つ も り は な い の で 、 そ う い う こ と だ と

私 は 理 解 し て お り ま す 。  

 

○ 委 員  

  あ り が と う ご ざ い ま す 。 非 常 に 丁 寧 に ま と め た 御 説 明 で あ り が と う ご ざ い ま す 。  

  何 と い い ま す か 、 内 部 で 大 学 関 係 と か 、 官 庁 に も い ろ い ろ 詳 し い 方 が そ う い う

お 考 え で や ら れ た と い う こ と で 問 題 は な い と は 思 い ま す が 、 全 部 が 全 部 そ う い う 自

主 的 な 、 さ あ 、 自 由 に や り な さ い よ と い う こ と で う ま く 行 か な い 場 合 も あ る と 思 い ま す 。

そ こ ら 辺 は 実 質 の 運 用 に お い て 適 宜 、 余 り う ま く 行 か な い 場 合 に は も っ と し っ か り

せ よ と い う ふ う な と こ ろ も 必 要 と 思 い ま す の で 、 実 際 の 運 用 に お い て 考 え て い た だ け

れ ば と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 そ れ で は 、 ほ か の 点 い か が で し ょ う か 。  
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○ 委 員  

  2 8 ペ ー ジ の （ ４ ） の 「 国 内 優 先 権 制 度 の 弾 力 的 運 用 」 と い う と こ ろ で 、 こ れ は 前

回 も 議 論 申 し 上 げ 、 特 許 庁 さ ん に 表 現 ぶ り を お 願 い し た わ け で す が 、 特 許 請 求

の 範 囲 の 記 載 方 法 の 簡 略 等 と 「 等 」 が 付 い て い る か ら い い と 言 え ば い い の で す が 、

こ こ の と こ ろ は 明 細 書 等 の 全 体 の 記 載 に つ い て 見 直 す と い う 表 現 の 方 が 、 ク レ ー

ム に つ い て ど う こ う と い う こ と を 特 定 し な い 方 が よ い の で は な い か と い う 気 が い た し ま

す 。  

  そ れ か ら 、 こ れ は 全 体 的 な 表 現 で す が 、 「 大 学 等 」 と い う と こ ろ と 、 そ れ か ら 「 大

学 、 公 的 研 究 機 関 」 と い う ふ う に 並 ん で い る と こ ろ と 両 方 の 表 現 が 出 て き ま す 。 一

番 最 初 の 部 分 で 「 大 学 等 」 と 言 っ て く く っ て い る の で す が 、 そ の 後 に 来 る と 大 学 と

公 的 研 究 機 関 が 並 列 し て 出 て く る と こ ろ が あ り 、 こ れ は 意 図 的 に 使 わ れ て い る の

か 、 意 図 的 で な い の で あ れ ば 、 表 現 を 統 一 し た 方 が い い と 思 い ま す 。  

  そ れ か ら も う 一 つ 、 表 現 ぶ り で す が 、 体 言 止 め と 文 章 に な っ て い る と こ ろ が 両 方

あ り ま す 。 例 え ば 、 3 4 ペ ー ジ の （ １ ） の と こ ろ で 、 黒 ポ ツ の と こ ろ が 体 言 止 め に な っ て

い る と い う 趣 旨 の 整 理 な の で す か 。 全 部 を 詳 細 に 見 て お り ま せ ん が 、 文 章 の 構 成

の 仕 方 で 、 黒 ポ ツ は 体 言 止 め 、 そ れ 以 外 は 文 章 と い う 整 理 が 全 部 出 さ れ て い る

の で あ れ ば 問 題 は な い と 思 い ま す が 。  

 

○ 会 長   

  今 、 ２ 種 類 あ り ま し て 、 2 8 ペ ー ジ の （ ４ ） の 問 題 と 、 そ れ か ら 文 言 上 の 問 題 と で

す が 、 順 番 ど ち ら で も 結 構 で す か ら 。  

 

○ 事 務 局  

  国 内 優 先 権 制 度 の 方 は 特 許 庁 の 方 か ら 御 説 明 い た だ い た 方 が い い と 思 い

ま す が 、 「 大 学 、 公 的 研 究 機 関 」 の と こ ろ は 、 す べ て 各 章 ご と に 最 初 は 「 大 学 ・ 公

的 研 究 機 関 」 と し て 、 あ と 「 大 学 」 等 と い う ふ う に 整 理 を さ せ て い た だ い た つ も り で す

が 、 漏 ら し た と こ ろ が あ る か と 思 い ま す 。 こ こ は 見 直 し を い た し ま し て 、 整 理 を さ せ て

い た だ き ま す 。  

  そ れ か ら 、 ポ ツ の と こ ろ に つ き ま し て は 、 御 指 摘 の と お り 、 ポ ツ の と こ ろ は 体 言 止

め と い う 形 で 整 理 を さ せ て い た だ い た つ も り で す が 、 も う 一 度 精 査 を さ せ て い た だ き

た い と 思 っ て お り ま す 。  
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○ 会 長   

  で は 、 も う 一 度 見 直 し て 、 今 の 御 注 意 の と お り に な っ て い る か ど う か チ ェ ッ ク し て

く だ さ い 。  

  で は 、 特 許 庁 、 ど う ぞ 。  

 

○ 特 許 庁  

  今 の 国 内 優 先 権 に つ い て の 委 員 の 御 指 摘 で す が 、 明 細 書 の 記 載 の 簡 略 化

と い う と 、 国 内 優 先 権 制 度 と は 言 え 、 出 願 当 初 の 明 細 書 に は き ち っ と す べ て を 開

示 し な い と い け な い の で 、 逆 に 誤 解 を 与 え て し ま う か な と 思 い ま す 。 む し ろ 先 生 方 に

出 願 当 初 か ら き ち っ と ク レ ー ム を つ く る と い う こ と は 、 そ こ が 大 変 だ と い う こ と で は な

い か と 思 い ま す の で 、 出 願 当 初 の ク レ ー ム の 記 載 の 簡 略 化 等 に つ い て 検 討 す る

と い う 趣 旨 で 、 こ の よ う に 書 か せ て い た だ い た の で す が 、 よ ろ し い で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  ク レ ー ム の 記 載 は 、 明 細 書 全 体 の 中 で 補 正 を す る こ と が で き る と い う の は 現 行

法 の 規 定 で す ね 。 に も か か わ ら ず 、 記 載 を 簡 略 化 す る と い う と こ ろ の 意 味 が も う 一

つ わ か り に く い よ う な 気 も し ま す が 。  

 

○ 委 員  

  今 の 点 に 関 連 し て い い で す か 。  

 

○ 会 長   

  ど う ぞ 。  

 

○ 委 員  

  私 も 基 本 的 に は 委 員 の 意 見 と 同 じ で 、 特 許 請 求 の 範 囲 と い う の は 特 許 制 の

要 件 の 判 断 の 一 番 基 本 に な る だ け で は な く て 、 特 許 登 録 後 の 権 利 行 使 の 発 行

力 の 範 囲 を 決 め る 重 大 な 記 載 で す か ら 、 そ れ を 簡 略 化 し て も い い と い う こ と に な っ

て は 、 そ れ は い か に 大 学 等 の 研 究 者 の す る 出 願 で あ る と い っ て も 、 特 許 性 の 要 件

の 判 断 も 権 利 行 使 の 問 題 も あ い ま い に す る こ と に な っ て 、 非 常 に 問 題 が あ る の で

は な い か と 思 い ま す 。  

  で す か ら 、 こ の 点 は 、 表 現 ぶ り や 特 許 請 求 の 範 囲 の 簡 略 化 と い う 言 葉 で は な
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し に 、 も う 少 し 出 願 し や す く す る よ う に で き る だ け 配 慮 し ま す と い う の は 、 趣 旨 は よ く

わ か り ま す が 、 何 か そ う い う 趣 旨 に な る よ う に や は り 考 え た 方 が い い と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

  も と も と 提 唱 者 と し て 、 こ れ は や は り 大 学 の 先 生 方 が 一 番 困 っ て い る こ と で 、

例 え ば 、 ア メ リ カ に 仮 出 願 と い う 制 度 、 仮 出 願 で は 請 求 の 範 囲 は 書 か な く て い い

わ け で す し 、 日 本 の 研 究 者 、 大 学 の 先 生 方 が ア メ リ カ の 大 学 の 先 生 方 に 比 べ て

圧 倒 的 に 不 利 な と こ ろ で す 。 こ れ は せ っ か く い い 発 明 が ど ん ど ん 出 て き て い る と こ ろ

で 、 そ れ に よ っ て 正 式 な 出 願 で な い と だ め と い う こ と で 遅 れ て し ま う と い う こ と は ま さ し

く 日 本 全 体 の マ イ ナ ス 点 に な る と い う ふ う な と こ ろ で 、 あ え て 提 案 さ せ て い た だ き ま し

た 。 国 内 優 先 権 制 度 で す と 、 次 に 国 内 優 先 権 を 主 張 し て 出 願 す れ ば 、 実 質 的

に ク レ ー ム が 最 初 は な く て も 同 じ と い う こ と で 、 か な り 実 需 要 と い い ま す か 、 そ う い う

要 望 か ら の お 願 い と い う こ と で ご ざ い ま す の で 、 是 非 こ こ は 簡 略 化 と い う ふ う な こ と

は お 願 い し た い と 思 っ て お り ま す 。  

 

○ 委 員  

  今 、 ア メ リ カ の 仮 出 願 制 度 の 問 題 が 出 て き ま し た が 、 実 は 、 知 的 財 産 研 究 所

で ２ 年 前 に 仮 出 願 問 題 と 先 行 技 術 の 問 題 に つ い て 調 査 研 究 委 員 会 で １ 年 間

調 査 研 究 し て き ま し た 。 そ の 結 果 、 仮 出 願 制 度 は 、 こ れ の 利 用 が 日 本 に お い て も

極 め て 少 な い だ け で な く 、 い ろ い ろ の 問 題 点 が あ り 、 む し ろ 日 本 の 特 許 制 度 に 取 り

入 れ る の に は 消 極 的 と い う の が 大 体 、 委 員 会 の 意 見 で あ っ た わ け で す 。  

  そ う い う 点 で 、 仮 出 願 制 度 を イ メ ー ジ し て こ う い う 制 度 を 導 入 す る か ど う か と い う

こ と は 、 か な り 慎 重 で な い と い け な い の で は な い か と 私 は 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  今 の 点 に つ い て 。 ど う ぞ 。  

 

○ 委 員  

  ア メ リ カ の 場 合 、 そ も そ も 先 発 明 主 義 を 取 っ て い る わ け で あ り ま す か ら 、 出 願 手

続 の 出 願 の 意 味 が 違 う わ け で す 。 そ う い う こ と も 踏 ま え て 議 論 を し な け れ ば い け な

い と 思 い ま す 。  

  そ れ か ら 、 昨 年 、 3 6 条 を 改 正 し た の も 、 条 約 関 連 で 改 正 し た わ け で す 。 し た が
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っ て 、 記 載 要 件 と い う の は 勝 手 に 日 本 国 内 だ け で 決 め る わ け に も い き ま せ ん 。 そ う

い う 国 際 調 和 の 観 点 と い う の は 、 前 回 も 御 指 摘 が あ っ た と 思 い ま す 。 外 国 で 出

願 と し て ち ゃ ん と 認 め ら れ る よ う に と い う 御 指 摘 も あ っ た わ け で す 。 そ う い う こ と も 踏

ま え て 文 章 に し て く だ さ い 。 ア メ リ カ と 日 本 と 制 度 の 違 い を 無 視 し て 、 い き な り 持 っ

て く る と い う の は 、 や や 議 論 が 乱 暴 で は な い か と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

 ア メ リ カ の 先 発 明 主 義 は 、 先 発 明 者 を 確 認 す る ま で は 先 願 主 義 で 審 査 を し て

い る わ け で す し 、 そ の 点 で 日 本 の 発 明 者 が 不 利 に な る と い う こ と は 全 く な い わ け で

す 。 そ れ か ら 、 国 際 調 和 の 観 点 は 、 こ れ は 先 ほ ど の ア メ リ カ の 仮 出 願 も ヨ ー ロ ッ パ

で は 同 じ 取 り 扱 い を 受 け る わ け で す し 、 日 本 の こ う い う ふ う に 変 え た か ら と い っ て 、

日 本 の 研 究 者 だ け が ヨ ー ロ ッ パ で 不 利 な 取 り 扱 い を 受 け る と い う こ と に は な ら な い

と 思 い ま す 。 そ れ は 出 願 人 の 選 択 の 問 題 で 、 グ レ ー ス ピ リ オ ド も ６ か 月 間 あ り ま す

し 、 優 先 権 が １ 年 半 に 延 び る わ け で は な い し 、 こ の 点 は 出 願 人 が 自 己 責 任 で 選

ぶ 問 題 と い う ふ う に 考 え ま す 。  

 

○ 委 員  

  大 学 の 特 許 に 関 し て 現 場 で 起 こ っ て い る こ と を 言 い ま す 。 実 際 に は 多 く の ペ ー

パ ー が 海 外 の 雑 誌 と か で 最 初 に パ ブ リ ッ シ ュ さ れ る よ う な 機 会 が 多 い も の で す か ら 、

そ れ が ア ク セ プ ト さ れ た 段 階 で 、 急 遽 出 願 を し な け れ ば い け な い と い う ケ ー ス が 多 く

な り ま す 。 実 際 に ど う い う こ と が 起 こ る か と い う と 、 ま ず 、 ア メ リ カ で 仮 出 願 で 出 す と

い う よ う な こ と も 、 年 々 私 ど も も 増 え て き て お る と い う の が 実 態 で す 。 確 か に 、 ア メ リ

カ と 日 本 の 特 許 制 度 の 違 い 等 は よ く 存 じ 上 げ て い る つ も り で す が 、 実 際 に は 、 日

本 の 特 許 庁 に 先 に 出 願 す る の で は な く 、 米 国 に お い て 仮 出 願 で 先 に 出 す ケ ー ス

が 増 え て お る と い う の も 、 御 配 慮 い た だ け れ ば と い う ふ う に 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  委 員 は 、 こ の 文 章 の と お り で 一 応 い い と い う こ と で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  実 際 に 請 求 項 を 付 け る か ど う か と い う と 、 仮 出 願 を 行 う 場 合 に も 、 私 ど も 請 求

効 を 付 け て 出 願 す る ケ ー ス が 、 例 の テ ス ト 判 決 の 話 が あ っ て 、 ち ょ っ と 揺 ら い だ と い
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う と こ ろ は あ り ま し た 。 実 際 に は 付 け て い る と こ ろ は 、 間 に 合 え ば 付 け て い く と い う と

こ ろ が 実 態 で は あ る の で 、 そ こ は ち ょ っ と 微 妙 な と こ ろ で は あ り ま す が 、 で き る だ け 弾

力 的 な 部 分 と い う の は 残 し て い た だ き た い と い う 気 持 ち は ご ざ い ま す 。  

 

○ 会 長   

  今 の 簡 略 化 と い う 文 言 に つ い て は ど う で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  簡 略 化 と い う 言 葉 が と て も 広 い 意 味 で 、 先 ほ ど 議 論 が あ っ た と こ ろ も よ く 理 解

で き ま す の で 、 簡 略 化 と い う 言 葉 が い い の か ど う か と い う の は ち ょ っ と 。  

 

○ 会 長   

  こ の 件 に つ い て ど う で す か 。  

 

○ 委 員  

  確 認 で す が 、 最 後 の 行 に 「 本 制 度 の 趣 旨 及 び 内 容 を 十 分 周 知 す る 」 と い う

記 載 が あ り ま す 。 こ れ は 前 向 き な 意 味 で と ら え て い い の か 、 今 議 論 さ れ て い る 中 で

あ る よ う に 、 欧 州 で は 極 め て 危 険 な 権 利 を 失 う 可 能 性 が 非 常 に 高 い 部 分 が あ る

も の で す か ら 、 そ う い う 意 味 で 非 常 に マ イ ナ ス 要 素 と し て こ う い う 趣 旨 を 徹 底 す る と

い う 意 味 で 言 っ て お ら れ る の か 、 そ こ の 確 認 を さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

 

○ 特 許 庁  

  最 後 の 「 本 制 度 の 趣 旨 及 び 内 容 を 十 分 周 知 す る 」 と い う 意 図 は 、 前 回 も 触

れ ま し た が 、 あ く ま で 国 内 優 先 権 制 度 で す か ら 、 そ の 出 願 に す べ て を き ち っ と 開 示

し て お か な い と 、 未 完 成 な も の を 後 の 出 願 で 完 成 し た 場 合 に は 、 出 願 日 の 遡 及

が な く な る と い う こ と を わ か っ た 上 で こ の 制 度 を 利 用 し て い た だ か な い と 、 か え っ て 発

明 が 特 許 に な ら な く な っ て し ま う と い う こ と を 御 理 解 い た だ き た い と い う 趣 旨 で す 。  

 

○ 会 長   

  今 の 件 、 更 に 御 意 見 ご ざ い ま す か 。  
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○ 委 員  

  ち ょ っ と く ど い よ う で す が 、 特 許 請 求 の 範 囲 の 記 載 の 簡 略 化 と い う の は 、 必 ず

し も 特 許 請 求 の 範 囲 が な く て も い い と い う こ と だ け で な く て 、 例 え ば 、 現 在 の 書 き 方

と い う の は か な り 拘 束 が あ る わ け で す 。 例 え ば 、 そ の 箇 条 書 で 必 要 な こ と 、 要 件 だ

け を 本 文 に 書 く と か 、 ま た は か な り 広 い 書 き 方 で も 認 め る と か 、 そ こ ら 辺 は 現 在 で

も 別 に 出 願 だ け は 審 査 し て い な い わ け で す か ら 、 ど の よ う な 書 き 方 で も 方 式 的 に は

通 る と は 思 い ま す 。 そ ん な こ と も 含 め て と い う 、 か な り 簡 略 化 と は 書 い て あ り ま す が 、

か な り 広 い 意 味 で は な い の か な と い う ふ う に 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  こ の 件 、 決 着 つ け た い の で 、 こ の 件 で ほ か に 。  

 

○ 委 員  

  記 載 要 件 に つ き ま し て は 、 現 行 法 で 、 出 願 人 が 発 明 を 特 定 す る と い う こ と が

書 か れ て い る わ け で す 。 そ れ を 簡 略 化 し な く て も 、 現 行 法 の 運 用 の 中 で で き る と い

う こ と だ と 思 い ま す 。 簡 略 化 と い う と 、 先 ほ ど の 議 論 で い く と 、 な く て も い い と い う こ と

を 含 む よ う な 議 論 を 含 む よ う な 気 が し ま す 。 請 求 の 範 囲 の な い 、 つ ま り 保 護 の 対

象 に つ い て の 記 載 が な い 出 願 と い う も の を 出 願 と し て 認 め る こ と は で き な い と 思 い

ま す 。  

 

○ 事 務 局  

  中 身 を 略 す る の で は な く て 、 先 ほ ど の 言 う よ う に も っ と 箇 条 書 と か 、 要 件 だ け あ

れ ば い い と い う 考 え 方 で 補 足 す る と い う 点 で は な い で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  こ こ で 細 か い こ と の 議 論 を 詰 め る と い う の は 、 会 議 の 場 と し て 適 当 で な い と 思 い

ま す 。 第 三 者 が 読 ん で ど う 思 う か と い う こ と を 含 め て 、 記 載 要 件 に つ い て 再 検 討

す る と い う こ と で あ れ ば 、 そ れ 以 上 反 対 は し ま せ ん が 、 こ れ を 読 む と 、 ク レ ー ム の 記

載 を 簡 略 化 す る と い う ふ う に 明 示 し て 書 い て あ る の で 、 そ の 点 に つ い て は や や 問 題

が あ る の で は な い か と 繰 り 返 し 申 し 上 げ て お き ま す 。  
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○ 会 長   

  ほ か に こ の 件 に つ い て 、 な け れ ば こ の よ う に さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す が 、 事

務 局 で 今 の い ろ い ろ な 御 意 見 を 踏 ま え て 修 文 を 考 え て も ら い 、 関 係 す る 委 員 に

見 て い た だ い て 、 そ れ で 最 終 的 に は 私 に 御 一 任 い た だ く と い う こ と で よ ろ し い で し ょ

う か 。 今 、 御 発 言 し て い た だ い た 方 全 員 に は 御 意 見 を 伺 う 時 間 が な い よ う で す の

で 、 そ う い う こ と で 事 務 局 い い で す か 。  

 

○ 事 務 局  

  結 構 で す 。  

 

○ 会 長   

  そ れ で は 、 そ う さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  そ れ で は 、 次 の 別 な 件 に つ い て 、 ど う ぞ 。  

 

○ 委 員  

  全 体 的 に は よ く ま と め ら れ て い る と 思 い ま す 。 用 語 の 問 題 で 、 Ｔ Ｌ Ｏ は 世 界 的 に

見 る と 、 日 本 の 造 語 で す の で Ｔ Ｌ Ｏ の 説 明 が 初 め に 欲 し い と こ ろ で す 。 あ と 、 Ｍ Ｏ Ｔ

を す ぐ わ か る 人 は 少 な い と 思 う の で 、 こ の 説 明 も 欲 し い と こ ろ で す 。 全 体 的 に 言 う と 、

「 国 の 組 織 と し て の あ り 方 」 の 問 題 と 税 金 で あ る 「 国 の 資 金 の 運 用 の 仕 方 」 に つ

い て も う 少 し 整 理 し て い た だ き た い と 思 い ま す 。 ア メ リ カ の 場 合 に は 、 ナ シ ョ ナ ル と い

う の は 、 例 え ば 、 研 究 所 と し て は Ｎ Ｉ Ｈ だ け で あ と は み ん な 州 立 大 学 か 民 間 の 大 学

に な り ま す 。 バ イ ド ー ル 法 で 国 の 研 究 費 を 使 っ た 場 合 に 、 ど の よ う に 私 立 大 学 を は

じ め と す る 大 学 に 権 利 が 帰 属 す る か の 原 則 を 出 し ま し た 。 日 本 で は 、 大 学 や 公

的 機 関 に つ い て 書 い て あ り ま す 。 こ れ ま で 国 の 組 織 で あ っ た 公 的 機 関 の 中 に は 国

立 と 公 立 の 自 治 体 も あ り ま す 。 今 の 日 本 は 過 渡 期 に あ り 国 立 大 学 が Ｎ Ｉ Ｈ の よ う

な 国 の 組 織 で は な く て 、 法 人 化 さ れ よ う と し て い ま す 。 私 立 大 学 も あ り 、 こ れ ら に お

の お の の Ｔ Ｌ Ｏ が で き て く る 状 況 に あ り ま す 。 こ の よ う な 状 況 に お い て 「 国 の 組 織 」 と

「 国 の 資 金 の 運 用 」 と い う 視 点 か ら 問 題 を 整 理 す べ き か と 思 い ま す 。 原 文 で 、 「 支

援 す る 」 と か 、 「 促 す 」 と か い う 言 葉 を 使 う と き の 主 体 と 客 体 が い ろ い ろ で 、 も う 少 し

ク リ ア に し た 方 が い い と 思 い ま す 。  
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○ 会 長   

  具 体 的 に ど の 箇 所 で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  例 え ば 、 2 8 ペ ー ジ な ど に 「 大 学 等 」 と い う 言 葉 が 出 て き ま す 。 「 大 学 等 」 で 統 一

さ れ て い る か と い う と 、 と 「 国 立 大 学 の 法 人 化 に 際 し て 」 と い う の が 出 て き ま す 。 そ

れ か ら 最 後 の 方 で は 国 公 私 立 大 学 と い う ふ う に 全 部 出 て き ま す 。 客 体 と な る 大

学 の 立 場 に よ っ て 、 必 ず し も イ コ ー ル で は な い が 、 内 容 の 違 い は お の お の で 解 釈 し

ろ と い う の で し ょ う か 。 例 え ば 、 「 促 す 」 と 言 っ た 場 合 に も 、 促 さ れ た く な い 私 立 大 学

も あ る か も し れ な い と い う 気 も し ま す 。 研 究 開 発 費 を 例 え ば 科 学 研 究 費 で 受 け 取

っ た 場 合 、 国 の 資 金 を 受 け 取 っ た か ら こ れ を こ う 活 用 し ろ と い う こ と は い い と 思 い ま

す 。 し か し 個 人 で は な く 大 学 そ の も の に つ い て 促 す 、 す な わ ち 大 学 と い う 組 織 に 対

し て 促 す と い う こ と に な る と 思 い ま す 。 そ の 辺 の 受 け 取 り 方 は 大 学 に よ っ て 少 し 違 う

の で は な い か と 思 い ま す 。 先 ほ ど 大 学 の 自 主 性 を 随 分 強 調 し た と 言 わ れ ま し た が 、

私 立 大 学 と 法 人 化 し よ う と い う 国 立 大 学 で は 、 受 け 取 り 方 が 違 う の で は な い か と

ち ょ っ と 気 に な っ た の で 、 主 体 と 客 体 を 整 理 し て い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 そ れ は 、 も う 一 回 見 直 す こ と に し ま す が 、 項 目 に よ っ て

必 ず し も 統 一 で き な い と こ ろ も あ り ま す の で 、 そ れ は お 含 み い た だ い た 上 で 、 今 の よ

う な 視 点 で も う 一 回 見 て み た い と 思 い ま す が 、 そ れ で よ ろ し い で す か 。  

 

○ 委 員  

  幾 つ か の 項 目 で 、 国 立 大 学 法 人 と 私 立 大 学 の ほ か に 、 評 価 と い う こ と が 出 て

き ま す 。 研 究 者 の 評 価 と い う と き に 、 科 研 費 で の 評 価 を さ し て い る の か 、 大 学 で の

評 価 を 促 す と な る と 、 こ れ は 大 学 の 成 績 に か か っ て き ま す 。  

 

○ 会 長   

  一 般 論 は 余 り 意 味 が な く て 、 ど こ か 場 所 を 指 定 し て い た だ か な い と ち ょ っ と 。  

 

○ 委 員  

  で は 、 ち ょ っ と 整 理 し て も う 一 回 後 で 。  
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○ 会 長   

  も う 時 間 が あ り ま せ ん か ら 、 も し そ う で あ れ ば 、 ち ょ っ と 御 勘 弁 い た だ く こ と に な り

ま す 。  

 

○ 委 員  

  で は お 任 せ い た し ま す 。  

 

○ 会 長   

  そ う し て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  そ れ か ら 、 Ｍ Ｏ Ｔ 、 Ｔ Ｌ Ｏ に つ い て は 、 定 義 を き ち ん と し て い な か っ た ら チ ェ ッ ク し て く

だ さ い 。  

 

○ 事 務 局  

  Ｔ Ｌ Ｏ に つ き ま し て は 、 3 1 ペ ー ジ の 一 番 上 で ご ざ い ま す 。  

 

○ 会 長     

  や っ て あ れ ば い い で す 。  

 

○ 事 務 局  

  Ｍ Ｏ Ｔ に つ き ま し て も 、 日 本 語 の 説 明 を 付 け て あ り ま す 。  

 

○ 会 長     

  Ｔ Ｌ Ｏ も 付 い て い ま す か 。  

 

○ 事 務 局  

  は い 。 説 明 し て お り ま す 。  

 

○ 会 長     

  わ か り ま し た 。 そ れ で 結 構 で す 。  

  で は 、 委 員 、 お 願 い し ま す 。  
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○ 委 員  

  ２ か 所 、 2 7 ペ ー ジ と 2 9 ペ ー ジ で す 。 ま ず 、 2 7 ペ ー ジ 、 こ れ は 前 回 に 比 べ ま す と は

る か に 明 快 に 書 か れ て い る か と 存 じ ま す 。 （ ２ ） の 第 １ パ ラ グ ラ フ で す が 、 マ テ リ ア ル 、

研 究 デ ー タ 、 ソ フ ト ウ エ ア 、 デ ー タ ベ ー ス 、 コ ン テ ン ツ の 部 分 で あ り ま す が 、 次 の パ ラ

グ ラ フ 、 次 の ペ ー ジ の 取 り 扱 い ル ー ル を 明 確 に す る と い う 副 題 と 突 き 合 せ て 考 え ま

す と 、 こ の 部 分 は む し ろ 削 除 し た 方 が よ ろ し い の で は な い か と 思 い ま す 。 つ ま り 、 研

究 デ ー タ と さ ま ざ ま な 知 的 財 産 と し て お い た 方 が よ ろ し い よ う に 思 う わ け で あ り ま す 。

ソ フ ト ウ エ ア 以 下 コ ン テ ン ツ 等 ま で の 削 除 で す 。  

  ど う し て か と 申 し ま す と 、 こ の ソ フ ト ウ エ ア 、 こ れ は コ ン ピ ュ ー タ 関 連 の ソ フ ト ウ エ ア

と 想 定 し ま す と 、 ま た 、 デ ー タ ベ ー ス も 含 め ま し て 、 こ れ は 職 務 著 作 と い う 制 度 が あ

り ま し て 、 こ れ が 成 立 し て し ま い ま す と 、 大 学 等 が 著 作 者 の 地 位 を 取 得 す る 、 こ う

い う こ と で 、 特 許 発 明 と 全 く 違 う 制 度 が 既 に ご ざ い ま す 。 そ の 限 り で は 、 ル ー ル そ の

も の は は っ き り し て い る わ け で す 。 で す か ら 、 欧 米 等 に 調 査 に 行 く ま で も な い 話 で

す 。  

  そ れ か ら 、 コ ン テ ン ツ に つ い て は 、 論 文 等 も 含 め て 考 え ま す と 、 こ れ は 通 常 の 運

用 で す と 、 個 々 の 研 究 者 に 権 利 が 帰 属 す る と い う 運 用 に な っ て い る と 思 い ま す の

で 、 こ の 部 分 は 、 な か な か 覆 す の は 大 変 で は な い か と 、 こ の よ う に 思 い ま す 。  

  そ し て 、 デ ー タ ベ ー ス と ご ざ い ま す の は 、 む し ろ デ ー タ ベ ー ス の 素 材 の 取 り 扱 い 、

こ れ が 重 要 で あ り ま し て 、 こ れ が 研 究 デ ー タ な ど の 素 材 に な る は ず で す か ら 、 デ ー タ

ベ ー ス そ の も の を こ こ に 掲 げ る 必 要 は な い と 思 い ま す 。 ソ フ ト ウ エ ア 、 デ ー タ ベ ー ス 、

と も に こ れ は 権 利 の 帰 属 に つ き ま し て は 、 明 確 な 制 度 が ご ざ い ま す 。  

  そ れ か ら 、 2 9 ペ ー ジ で す 。 こ れ は （ ５ ） の 特 許 関 連 経 費 の 確 保 と い う と こ ろ を 受

け た 最 初 の 部 分 で す が 、 １ 行 目 か ら ３ 行 目 に か け て 、 「 支 援 を 充 実 す る と と も に 、

各 大 学 等 に 対 し て も 、 必 要 な 特 許 費 用 を 確 保 す る こ と を 奨 励 す る 」 と あ り ま す 。 こ

れ は 競 争 原 理 の 下 で と い う も の が 頭 に 付 い て い ま す か ら 、 こ れ と 突 き 合 わ せ て い き

ま す と 、 む し ろ 自 前 で 大 学 等 が 準 備 す る こ と が 必 要 で あ る と い う ト ー ン の 方 が 強 く

出 て ま い り ま す 。 た し か 前 回 は 大 幅 に 拡 充 す る と い う 表 現 が あ り ま し た が 、 大 幅 に

ト ー ン ダ ウ ン し て い る よ う に も 思 う わ け で あ り ま す 。  

  そ れ に 、 同 じ ペ ー ジ で す が 、 「 ま た 」 と い う と こ ろ で す 。 ３ つ 目 の パ ラ グ ラ で す 。 「 ま た 、

大 学 等 に 対 す る 運 営 費 交 付 金 に 」 と ご ざ い ま す 。 こ こ で 、 「 イ ン セ ン テ ィ ブ を 減 じ な

い よ う 配 慮 す る 」 、 こ れ は 微 妙 な 使 い 方 で 、 こ れ は 半 分 質 問 で す が 、 １ つ の 書 き ぶ

り と し て は 、 「 知 的 財 産 関 連 活 動 へ の イ ン セ ン テ ィ ブ を 高 め る よ う 配 慮 す る 」 と い う
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書 き 方 も あ る わ け で す が 、 あ え て 「 減 じ な い よ う 」 と い う と こ ろ は 、 御 説 明 い た だ け れ

ば と 思 い ま す 。 以 上 で す 。  

 

○ 会 長   

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 ３ か 所 で す が 、 一 番 目 は 、 2 7 ペ ー ジ か ら 2 8 ペ ー ジ の と こ

ろ で 、 取 り 扱 い ル ー ル を 明 確 に す る と 書 く 以 上 は 、 ソ フ ト ウ エ ア 、 デ ー タ ベ ー ス 、 コ ン

テ ン ツ 等 は 明 確 で あ る か ら 、 あ え て こ こ は 書 く と す れ ば 、 そ れ ら を 除 い た ら い い の で

は な い か と い う 御 趣 旨 で す ね 。  

  後 の 点 は 、 御 質 問 、 大 幅 に 拡 充 と い う の が ト ー ン ダ ウ ン し た の で は な い か と 、 そ

れ か ら 、 減 じ な い と い う の は 、 多 分 、 消 極 的 な 表 現 で は な い か と 、 で は 、 そ れ は ど こ

か ら で も 結 構 で す か ら 。  

 

○ 事 務 局  

  ま ず １ 点 目 の ソ フ ト ウ エ ア 、 デ ー タ ベ ー ス 、 コ ン テ ン ツ の 問 題 で す が 、 国 立 大 学 に

つ き ま し て 、 国 の 帰 属 に な る と い う 話 で す が 、 独 立 行 政 法 人 化 後 ど う な る か に つ い

て は ま だ 明 確 な 扱 い ル ー ル が で き て い な い と い う こ と で す の で 、 そ こ の と こ ろ を き ち っ

と 整 理 を し て い た だ く と い う こ と を 意 味 し て お り ま す 。  

  そ れ か ら 、 後 段 の ２ 点 で す が 、 最 初 の 「 各 大 学 等 に 対 し て も 、 必 要 な 特 許 費

用 を 確 保 す る こ と を 奨 励 す る 」 、 自 前 で 確 保 す る と い う 、 大 学 自 身 が 知 的 財 産

活 動 に 自 ら 積 極 的 に 打 ち 出 し て い く た め に は 自 前 の 財 源 確 保 と い う こ と も 十 分

御 理 解 い た だ い て 、 御 努 力 い た だ き た い と い う 趣 旨 も 含 み ま し て さ せ て い た だ い て

お り ま す 。  

  そ れ か ら 、 大 幅 に 増 額 す る と い う 部 分 は ト ー ン ダ ウ ン し て い る と い う の は 、 調 整

の 中 で 、 一 番 穏 当 な 表 現 に な る と い う こ と で 、 内 容 が ト ー ン ダ ウ ン し た と い う こ と で

は な い と い う ふ う に 御 理 解 い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  イ ン セ ン テ ィ ブ を 減 じ な い と い う の は 、 イ ン セ ン テ ィ ブ を 高 め る と い う 、 今 イ ン セ ン テ

ィ ブ は 低 い と い う よ う な か え っ て 誤 解 を 招 く 可 能 性 が あ り 、 イ ン セ ン テ ィ ブ を 減 じ な い

と い う の は 、 具 体 的 に は ど う い う こ と か と い う と 、 知 財 で 一 生 懸 命 お 金 を 稼 い だ ら 、

運 営 費 交 付 金 を そ の 分 削 る と い う よ う な 運 用 を さ れ て 、 一 生 懸 命 特 許 取 る こ と

は か え っ て マ イ ナ ス に 働 く 、 そ う い う こ と が な い よ う に し て く だ さ い と い う 意 味 で の 表 現

で ご ざ い ま す の で 、 「 減 じ な い 」 と い う 表 現 の 方 が よ り 適 切 で は な い か と い う こ と で 書

か せ て い た だ き ま し た 。  
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○ 委 員  

  第 １ 点 で す が 、 こ れ は 独 立 行 政 法 人 化 と は 関 係 の な い 話 で す 。 つ ま り 、 民 間

企 業 に お い て も 、 職 務 著 作 が 成 立 し ま す と 、 企 業 自 体 が 著 作 者 の 地 位 を 取 得

し て 権 利 を ま る ま る 保 有 で き る と い う ラ デ ィ カ ル な 制 度 が 著 作 権 制 度 の 中 に あ り ま

す 。 こ れ は 国 立 大 学 の 問 題 と は 全 く 関 係 な い こ と で す の で 、 国 公 立 あ る い は 民 間

企 業 を 問 わ ず 、 こ こ の 部 分 は 取 り 扱 い ル ー ル と い う の は 明 確 に な っ て い る の で は な

い か と 、 こ の よ う に 思 い ま す 。 以 上 で す 。  

 

○ 委 員  

  も し 、 こ れ を 全 部 取 っ て し ま う と 、 知 的 財 産 と 言 え る か ど う か と い う 問 題 が 出 て く

る と い う こ と が １ つ あ り ま す 。 そ れ か ら デ ー タ ベ ー ス に つ い て は 、 著 作 物 と な る も の と な

ら な い も の が あ り ま す 。 そ れ か ら 、 コ ン テ ン ツ に つ い て も 、 著 作 物 と な る も の と な ら な い

も の が あ り ま す 。 デ ー タ ベ ー ス 、 コ ン テ ン ツ に つ い て は 、 著 作 権 法 の 処 理 に 乗 る も の

と 乗 ら な い も の が あ る と い う こ と だ と 思 い ま す 。  

  ソ フ ト ウ エ ア と い う 場 合 に 、 こ れ は 多 分 広 い 意 味 を 使 っ て い る の だ と 思 い ま す の

で 、 こ れ も す べ て が 著 作 権 法 上 の プ ロ グ ラ ム の 著 作 物 と な る と い う 場 合 に は 限 ら な

い の で は な い か と い う こ と で 、 こ の 表 現 で よ ろ し い の で は な い か と 思 い ま す が 、 い か が

で し ょ う か 。  

 

○ 会 長   

  御 両 人 の 御 意 見 と も 正 し い よ う な 気 が し ま す け れ ど も 、 い か が で し ょ う か 、 こ の

件 に つ い て 。  

 

○ 委 員  

  今 の よ う な 御 趣 旨 で す と 、 も う 少 し 切 り 分 け と い い ま し ょ う か 、 説 明 文 が 必 要 で

あ ろ う か と 思 い ま す 。 我 が 国 に お い て 、 例 え ば 、 欧 米 と 比 較 し て 、 こ の 辺 の 取 り 扱

い ル ー ル が 全 面 的 に い ま だ な い と い う よ う な 印 象 を 与 え て も ま ず い よ う に 思 い ま す 。

以 上 で す 。  

 

○ 会 長   

  こ の 件 に つ い て 、 何 か 。  
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○ 委 員  

  こ の 件 で す が 、 ち ょ っ と 違 う 観 点 な の で す が 、 前 回 申 し 上 げ ま し た が 、 マ テ リ ア ル

と 産 業 財 産 権 と の 整 合 性 と い う も の を 御 配 慮 い た だ き た い と い う ふ う に 思 っ て お り

ま す 。 2 7 ペ ー ジ の 一 番 下 の 行 で す が 、 「 大 学 等 に お い て 、 こ れ ら の 知 的 財 産 等 に

つ い て も 」 の 次 に 、 「 産 業 財 産 権 の 運 用 と の 整 合 性 に つ い て も 配 慮 し 」 と い う 文 章

を 入 れ て い た だ け な い か な と 思 っ て お り ま す 。 要 す る に 、 委 員 が お っ し ゃ っ た 話 と 同

じ で す が 、 産 業 財 産 権 と の リ ン ケ ー ジ が あ っ た 場 合 に 、 そ の マ テ リ ア ル が Ａ 社 さ ん に

譲 渡 さ れ て 、 産 業 財 産 権 は Ｂ 社 に ラ イ セ ン ス さ れ た と い う よ う な 不 整 合 が 起 こ る こ

と の 方 が 問 題 で す の で 、 そ れ は 各 大 学 で 判 断 さ れ る こ と だ と 思 い ま す 。 そ の ル ー ル

づ く り に お い て 配 慮 し て い た だ き た い と い う 意 味 で 、 そ れ を 入 れ て い た だ け れ ば と 思

い ま す 。  

 

○ 会 長   

  と い う 御 意 見 で す が 、 い か が で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

こ こ は 「 知 的 財 産 等 」 と い う 表 現 に な っ て い て 、 そ う す る と 、 ち ょ っ と 文 章 の 整 合

の 問 題 が 出 て く る の で は な い か と い う ふ う に 思 い ま す 。 知 的 財 産 と 産 業 財 産 権 を

書 き 分 け る と 、 文 章 の 不 整 合 の 問 題 が 起 き る の で は な い か と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

  こ こ で 、 （ ２ ） で お っ し ゃ り た い こ と は 、 そ の 最 後 の 次 の ペ ー ジ の ３ つ 目 の パ ラ グ ラ

フ に ご ざ い ま す 、 「 特 に 研 究 マ テ リ ア ル に つ い て は 」 と あ り ま す の で 、 む し ろ そ こ に 重

点 を 置 い た 書 き 方 の 方 が よ ろ し い よ う に 思 う わ け で す 。  

  こ こ に 知 的 財 産 と か こ う い う も の を 介 在 さ せ ま す と 、 焦 点 が ぼ け て ま い り ま す の

で 、 研 究 マ テ リ ア ル 等 の 取 り 扱 い 、 著 作 物 に 該 当 し な い デ ー タ 類 、 こ の 取 り 扱 い に

つ き ま し て は ル ー ル を は っ き り し た 方 が い い だ ろ う と 、 こ の 程 度 に し て お い た 方 が い い

と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長     

  な る べ く 短 い 修 正 だ と 、 ど ん な ふ う に な り ま す か 。  
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○ 委 員  

  第 １ パ ラ グ ラ フ で す が 、 「 研 究 デ ー タ 等 さ ま ざ ま な も の が 存 在 す る 」 、 次 の パ ラ グ

ラ フ に 「 こ れ ら に つ い て も 、 で き る だ け 速 や か に 取 り 扱 い ル ー ル を 明 確 に す る 」 と い う

よ う な こ と で 、 知 的 財 産 は 別 の と こ ろ で も 言 及 し て い ま す の で 、 こ こ で は 新 し い 、 権

利 の 客 体 に な る か ど う か わ か ら な い も の に つ い て 特 に １ 項 目 起 こ し て お 書 き に な る

と い う 書 き 方 も あ る の で は な い か と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  細 か い 質 問 に な り ま す が 、 知 的 財 産 と い う 言 葉 を 使 わ な い で 書 け な い か と い う

よ う に も 理 解 で き ま す か 、 そ う で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  そ う で す 。  

 

○  会 長    

 こ の 件 に つ い て ど う ぞ 。  

 

○ 委 員  

  例 え ば 「 も の と す る 」 、 「 さ ま ざ ま な も の が 存 在 す る 。 こ れ ら の も の に つ い て も 、 で き

る だ け 速 や か に 取 り 扱 い ル ー ル を 明 確 に す る 」 と い う 表 現 で あ れ ば 、 私 は 異 存 ご ざ

い ま せ ん 。  

 

○ 会 長   

  そ れ に 近 い で す ね 。 こ の 件 に つ い て よ ろ し い で し ょ う か 。 そ う し ま し た ら 、 事 務 局 で

今 の よ う な こ と で 考 え て み て く だ さ い 。  

  そ れ か ら 、 前 の 発 言 の 委 員 の お っ し ゃ っ た こ と に つ い て は 、 何 か ほ か の 委 員 の

方 、 御 意 見 あ り ま す で し ょ う か 。  

  そ れ で は 、 こ れ に つ い て は 考 え さ せ て い た だ く と い う こ と で よ ろ し い で し ょ う か 。  

  そ れ で は 、 ほ か の と こ ろ お 願 い し ま す 。  
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○ 委 員    

  ２ 点 ご ざ い ま す 。 １ つ は 、 1 9 ペ ー ジ で 、 新 た な 大 学 に お け る 「 第 三 の 使 命 」 と い う

と こ ろ で す 。 も と も と 、 大 学 は 教 育 、 あ る い は 研 究 を 通 し て 、 社 会 貢 献 す る 事 が 求

め ら れ て い た と 思 い ま す 。 そ れ に も か も か か わ ら ず 、 こ こ に 社 会 貢 献 を 第 三 の 使 命

に 位 置 づ け て そ れ を 明 示 す る と い う の は ち ょ っ と ど う か と い う 感 じ が し ま す 。   も う

一 点 が 、 2 6 ペ ー ジ 、 こ こ に は 論 文 情 報 検 索 シ ス テ ム と 、 特 許 情 報 検 索 シ ス テ ム を 、

シ ー ム レ ス に リ ン ク さ せ 、 そ れ で 大 学 等 の 研 究 者 が 必 要 な 情 報 を 簡 便 に 検 索 出

来 る よ う に す る と 記 述 さ れ て い ま す 。 で す が 論 文 情 報 検 索 シ ス テ ム は 、 著 作 権 問

題 が 絡 ん で き ま す 。 こ の よ う な 問 題 も 解 決 し て い か な い と 、 使 い 勝 手 の 良 い 検 索

シ ス テ ム を 構 築 す る こ と は 難 し い だ ろ う と 思 い ま す 。 使 い 勝 手 の 良 い 、 論 文 検 索 シ

ス テ ム は 、 大 学 等 だ け で は な く て 、 我 々 企 業 の 方 も 積 極 的 に 活 用 し て 、 効 率 的 に

情 報 収 集 活 動 を 実 現 し た い と 思 っ て い ま す の で 企 業 で も 使 え る 便 利 な シ ス テ ム の

構 築 を し て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  以 上 で す 。  

 

○ 会 長   

  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 第 １ 点 は 後 回 し に し て 、 第 ２ 点 に つ い て 、 事 務 局 の 方

で 。  

 

○ 事 務 局  

 今 回 の 御 議 論 が 大 学 の 知 財 財 産 活 性 化 と い う こ と で 、 大 学 に 対 し て の 支 援 と

い う こ と で 書 か せ て い た だ き ま し た 。 当 然 そ う い う シ ス テ ム が で き れ ば 、 産 業 界 で も お

使 い い た だ け る よ う な も の に つ く り 上 げ て い け る か と 思 い ま す の で 、 こ こ で の 言 及 に

つ き ま し て は 、 こ の 程 度 に さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す が 、 よ ろ し い で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

基 本 的 に は 結 構 だ と 思 い ま す 。 た だ 、 著 作 権 問 題 等 、 い ろ い ろ な 問 題 が あ る と 思

い ま す の で 、 そ の 部 分 に つ い て 十 分 に 配 慮 し た シ ス テ ム 構 築 を す る 必 要 が あ る と

思 い ま す 。  

 

○ 事 務 局  

  具 体 的 な つ く り 方 に つ き ま し て は 、 ま た 御 相 談 さ せ て い た だ き ま す 。  
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○ 会 長   

  お っ し ゃ る と お り だ と 思 い ま す が 、 そ う い う 配 慮 を さ せ て い た だ く こ と に い た し ま す 。

前 の 方 の こ と は 、 全 く お っ し ゃ る よ う に 大 昔 か ら 社 会 貢 献 と い う の は 当 然 あ っ た わ

け す の で 、 多 少 誤 解 も 含 め て 日 本 の 大 学 は 社 会 貢 献 が 非 常 に プ ア ー で あ る と い

う こ と が 最 近 強 く 言 わ れ て き て 、 こ う い う 文 言 が よ く 使 わ れ る よ う に な り ま し た 。 こ こ

は か な り そ う い っ た ポ リ テ ィ カ ル な こ と も ご ざ い ま す の で 、 お 任 せ い た だ け れ ば あ り が た

い と 思 い ま す 。 御 趣 旨 は 全 く お っ し ゃ る と お り で す 。 あ り が と う ご ざ い ま し た 。 他 に い

か が で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  先 ほ ど の 蒸 し 返 し に な っ て 済 み ま せ ん が 、 今 の と こ ろ が 気 に な っ て い た 点 で す 。

1 9 ペ ー ジ の 大 学 に は 国 立 と か 私 学 と か い ろ ん な 大 学 が あ る 中 で 、 社 会 貢 献 に つ

い て 述 べ て 、 最 後 の 3 1 ペ ー ジ の ４ ． の Ｔ Ｌ Ｏ と か 活 性 化 に つ い て 述 べ て あ り ま す 。

機 能 強 化 で 各 大 学 の 創 意 工 夫 に 基 づ く と 、 3 1 ペ ー ジ の 真 ん 中 で は 書 い て あ り ま

す 。 し か し 未 整 備 の と こ ろ に つ い て は 、 「 策 定 す る こ と を 促 す 」 と い う ふ う に 、 国 と し て

「 促 す 」 よ う な 文 言 に も 取 れ ま す 。 私 立 大 学 の 中 に は そ う い う も の に な じ ま な い と こ

ろ も あ る の で は な い か と い う こ と が あ り ま す 。 あ く ま で も 自 発 的 に す べ き で は な い か と

い う こ と で 、 や り た い と こ ろ を エ ン カ レ ッ ジ す る と い う 趣 旨 を 明 確 に し た 方 が よ い と 感

じ た の で 、 ち ょ っ と 申 し 上 げ ま し た 。  

 

○ 会 長   

  こ れ も 大 変 難 し く て 、 御 趣 旨 の よ う な 御 意 見 に 私 は 賛 同 す る と こ ろ は 多 々 あ り

ま す が 、 も っ と 国 が 積 極 的 に 、 先 ほ ど も ち ょ っ と あ り ま し た が 、 も っ と 積 極 的 に 促 す

べ き だ と い う 御 意 見 も あ り ま す の で 、 こ の 辺 は 難 し い と こ ろ で す が 、 も う 一 回 見 直 し

て 読 ま し て い た だ い て 、 判 断 さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  ほ か の 点 、 い か が で し ょ う か 。  

 

○ 委 員    

  １ 点 、 確 認 で す が 、 こ の 総 合 科 学 技 術 会 議 の 知 財 戦 略 専 門 調 査 会 の 中 で

は 日 本 版 バ イ ド ー ル の 強 化 と い う か 、 徹 底 と い う 話 が な さ れ て い ま し た が 、 こ の 中

に は 出 て き ま せ ん 。 そ れ は 全 体 の 知 的 財 産 戦 略 会 議 の 中 で は 押 さ え ら れ て い る
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と い う 確 認 で よ い の で し ょ う か と い う 質 問 で す 。  

 

○ 会 長   

  で は 、 先 に 事 務 的 に お っ し ゃ っ て も ら え ま す か 。  

 

○ 事 務 局  

  昨 年 1 2 月 に ま と め さ せ て い た だ き ま し た 調 査 会 の 中 か ら ２ テ ー マ を 取 り 出 し て

お り ま す 。 総 論 に つ き ま し て は 、 前 回 の 会 議 の 中 に 既 に 提 言 さ せ て い た だ い て い ま

す の で 、 あ え て 言 う 必 要 は な い と い う こ と で 、 そ う い う 文 言 の 書 き 出 し て は あ え て し て

お り ま せ ん 。  

 

○ 事 務 局  

  念 の た め 「 意 見 具 申 」 と い う 格 好 で 各 大 臣 に 対 し て こ の 問 題 を 投 げ か け ま し た

の で 、 実 行 し て も ら う と い う こ と に な っ て い ま す 。  

 

○ 会 長   

  井 村 会 長 時 代 の で す 。 ほ か の 点 、 い か が で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  先 ほ ど の 1 9 ペ ー ジ の と こ ろ で す が 、 前 の 委 員 の 御 指 摘 を 踏 ま え る と 、 こ れ は い

ろ い ろ な 問 題 が あ る で し ょ う が 、 大 学 が 教 育 と 研 究 を 通 じ て 社 会 貢 献 を し て き た が

と い う 文 章 で も ど こ か に 入 れ て あ げ る と よ い と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  ポ リ テ ィ カ ル な 点 で す の で 、 そ れ は お 任 せ く だ さ い 。 ど の 方 の 御 意 見 も 正 し い の

で す 。 ほ か の 点 、 い か が で し ょ う か 。  

 

○ 委 員  

  私 も マ イ ナ ー で す が 、 先 ほ ど 議 論 の あ っ た 2 9 ペ ー ジ の 「 イ ン セ ン テ ィ ブ を 減 じ な

い 」 い う 部 分 で す が 、 説 明 は あ り ま し た が 、 こ れ を 「 よ り 高 め る 」 く ら い の よ う な 表 現

の 方 が 、 国 と し て は 、 こ れ を や る と い う 姿 勢 が 伺 え る と 思 い ま す け れ ど も 、 そ の 辺 り

も う 一 度 考 慮 を お 願 い し ま す 。  
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○ 会 長     

  わ か り ま し た 。 私 も そ の 方 が い い よ う に 思 い ま す が 、 よ り 高 め る で あ れ ば 、 先 ほ ど

事 務 局 か ら 心 配 が あ っ た よ う に 、 今 が だ め だ と い う こ と に は な ら な い わ け で す ね 。 そ

う い う 方 向 で ち ょ っ と 考 え さ せ て い た だ き ま す 。  

   

○  委 員    

と て も 簡 単 な こ と で す が 、 3 5 ペ ー ジ の 「 （ ５ ） 民 間 人 材 の 活 用 」 と い う と こ ろ の 第 ２

パ ラ グ ラ フ の 下 か ら ２ 行 目 に 「 学 部 、 学 科 の 教 官 」 と い う の が あ り ま し て 、 こ れ は 教

員 と か 、 そ う い う ふ う に さ れ た 方 が い い の で な い か と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  大 変 失 礼 し ま し た 。 私 も そ の 方 が い い と 思 い ま す 。 い い で す ね 。  

 

○ 委 員    

  3 4 ペ ー ジ の ５ ． の （ １ ） の 最 後 の 黒 ポ ツ の と ろ で す 。 「 社 会 人 の 再 教 育 や 実 務

家 教 員 の 参 画 を 容 易 に す る た め に 夜 間 部 」 以 下 あ り ま す 。 大 事 な こ と は 、 再 教

育 と 申 し ま す か 、 社 会 人 が 法 科 大 学 院 等 に 行 っ て 弁 護 士 等 に な っ て い く 。 特 に

そ の 中 の 理 工 系 の 方 も お ら れ る と い う と こ ろ が 大 事 だ ろ う と 思 い ま す が 、 そ う い う 意

味 で は 再 教 育 の 部 分 が 非 常 に 重 要 で 、 教 員 の 参 画 と い う の は 、 集 ら な け れ ば 大

学 は い い 教 育 が で き な い わ け で 、 大 事 な 方 だ け 残 し て は ど う で し ょ う か と い う 趣 旨

で ご ざ い ま す 。 実 務 家 教 員 の 参 画 よ り は 、 再 教 育 の 部 分 に 重 点 を 置 い て 、 や っ て

お る と い う 話 に つ な げ た 方 が い い の か な と 思 っ て お り ま す 。  

 

○ 会 長   

  今 の 御 提 言 は 、 実 務 家 教 員 の 参 画 を 削 除 し た 方 が い い の で は な い か と い う こ

と で す ね 。 こ れ は ど う で す か 。  

 

○ 委 員    

    実 際 に 実 務 家 教 員 の 方 が 少 な い と い う の は 現 実 で す が 、 そ う い う 方 々 に 対

し て も 、 き ち ん と 教 員 と し て の 参 加 の 機 会 を 提 供 す る 必 要 が あ る と 思 い ま す 。 社 会

人 の 再 教 育 と 実 務 家 教 員 も そ こ に 参 画 で き る と い う ２ つ を 比 較 し た 時 、 江 崎 委
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員 御 指 摘 の と お り か も し れ ま せ ん が 、 実 務 家 教 員 の 参 画 を ば さ っ と 削 除 さ れ る よ

り は 、 明 示 的 に 書 い て い た だ い た 方 が 我 々 と し て は あ り が た い と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員    

  確 認 で す が 、 実 務 家 教 員 の 参 画 と い う の は 、 教 員 も 教 育 を 受 け る と い う 意 味

で す か 。 教 員 と し て 参 画 す る と い う 意 味 で す か 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  今 、 先 生 お っ し ゃ っ て い る の は 、 実 務 家 教 員 が 教 師 と し て 、 参 画 す る と い う こ と

だ と い う こ と で し ょ う か 。  

 

○ 委 員    

  意 味 が よ く わ か ら な い の で 、 御 説 明 を 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  も と も と 思 っ て お り ま す の は 、 実 際 に 民 間 企 業 で 働 い て い ら っ し ゃ る 方 々 、 あ る

い は 本 当 に Ｍ Ｏ Ｔ な ど で や ろ う と す る 実 務 家 教 員 に つ い て も 、 き ち ん と 参 加 で き る よ

う な 夜 間 部 、 サ テ ラ イ ト 講 座 を 開 設 し た い と い う こ と で 、 実 務 家 教 員 が こ の サ テ ラ

イ ト の 教 師 、 教 授 で 参 画 す る と い う 趣 旨 で 書 い た も の で は あ り ま せ ん 。  

 

○ 委 員  

  社 会 人 や 実 務 家 教 員 の 再 教 育 の 参 画 と い う こ と に な る の で す か 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  そ こ は 再 教 育 と 書 く と 、 何 か 教 員 に つ い て は 、 再 教 育 と 書 く の は 言 葉 と し て ち

ょ っ と 抵 抗 感 が あ っ た も の で す か ら 、 参 画 と し ま し た 。  

 

○ 委 員  

  同 じ よ う に 思 い ま す が 。 社 会 人 も 大 学 を 出 て や っ て い る の で 、 再 教 育 な ら 。  

 

○ 会 長     

  途 中 で す が 、 私 も こ の 字 面 ど お り 読 ん で い た の で す が 、 例 え ば 企 業 そ の 他 、 い
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ろ ん な 団 体 に い る よ う な 方 が 教 員 と し て 参 加 を 容 易 に し た い と い う こ と だ と 読 ん で

い ま し た が そ う じ ゃ な か っ た の で す か 。 そ れ を い ろ い ろ 支 援 し て い く と か 、 あ る い は そ う

い う 仕 組 み を つ く る と か 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  今 先 生 が お っ し ゃ っ た の は 、 講 座 を 担 当 す る 教 員 が こ こ に 入 っ て き や す く す る と

い う こ と で す か 。  

 

○ 会 長   

  実 務 家 教 員 と 言 う と 難 し く な る の で す け れ ど も 、 要 す る に 、 実 務 家 が 教 員 と し

て 参 画 し や す く す る と い う ふ う に 読 ん だ の で す が 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  我 々 も そ の つ も り で す 。  

 

○ 会 長   

  そ う だ と ど う で す か 。 そ こ は 誤 解 を 受 け な い よ う な 表 現 に し て い た だ い て 、 文 部

科 学 省 と し て は こ う い う の を 書 い て も ら う と 、 次 の 施 策 に プ ラ ス に な る 点 が あ る と 思

い ま す の で 、 問 題 が な け れ ば 書 く こ と を お 認 め い た だ い た 方 が い い と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

  法 科 大 学 院 等 働 き な が ら 学 べ る よ う な 場 所 に し て い た だ き た い と い う 趣 旨 で す

の で 、 そ れ で 結 構 で す 。  

 

○ 会 長   

  こ こ は も う 一 回 考 え て く だ さ い 。  

 

○ 文 部 科 学 省  

  先 ほ ど の 2 9 ペ ー ジ の 「 イ ン セ ン テ ィ ブ を 減 じ な い よ う に 」 と い う と こ ろ で す が 、 高 め

る よ う に と い う 心 は 私 た ち も ま さ に そ う で は あ る の で す が 、 運 営 費 交 付 金 の 使 途 を

ど う し て い く の か と い う こ と の 関 わ り 合 い の 中 で 、 先 ほ ど 事 務 局 の 方 か ら 説 明 し て

い た だ い た よ う な 状 況 で 実 際 は ご ざ い ま す 。 こ の 知 的 財 産 活 動 に よ っ て 得 た 益 、 こ
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の 益 が あ れ ば あ る ほ ど 運 営 費 交 付 金 を 削 ろ う じ ゃ な い か 、 と い う 事 柄 を 何 と か し て

排 除 し た い と い う こ と で ご ざ い ま す 。 一 層 高 め る と い う こ と に な る と 、 運 営 費 交 付 金

を 更 に 別 の も の を 上 乗 せ す る と い う 格 好 に な っ て し ま う も の で す か ら 、 若 干 ネ ガ テ ィ

ブ で は あ る か も し れ ま せ ん が 、 こ の 表 現 の 方 が 我 々 と し て は 守 り じ ゃ な い か と 言 わ れ

る と 、 確 か に そ う な の で す け れ ど も 、 こ う し て い た だ け れ ば あ り が た い と 思 い ま す 。  

 

○ 会 長   

  実 際 は ポ ジ テ ィ ブ だ と い う こ と に な る 。 わ か り ま し た 。  

 

○ 委 員    

  細 か い 表 現 ぶ り で す が 、 2 0 ペ ー ジ と 2 1 ペ ー ジ で 「 大 学 」 と 「 大 学 等 」 と い う の が

両 方 使 わ れ て い て 、 例 え ば 2 1 ペ ー ジ の 右 側 の 戦 略 の と こ ろ で 「 以 上 の よ う な 状 況

を 踏 ま え 、 大 学 等 」 な ん で す が 、 そ の 下 の 「 ・ 」 に 行 く と 「 大 学 及 び Ｔ Ｌ Ｏ 」 「 大 学 の

知 的 」 と 書 い て あ り ま す 。 使 い 分 け て い ら っ し ゃ る な ら ば そ れ は そ れ で 結 構 な ん で す

が 。  

 

○ 事 務 局  

  一 応 Ｔ Ｌ Ｏ と い う の は 大 学 の 活 動 を 中 心 と し て 動 い て い る も の で す か ら 、 基 本

的 に は 使 い 分 け を さ せ て い た だ い て い る と い う ふ う に 御 理 解 を い た だ け れ ば と 思 い

ま す 。 も し 、 御 異 論 が あ れ ば 、 「 等 」 を 入 れ る こ と に つ い て は 検 討 さ せ て い た だ き ま

す 。  

 

○ 委 員  

  ４ ． は わ か る の で す が 、 ５ ． は 上 は 「 大 学 等 」 で 下 は 「 大 学 」 に な っ て い ま す が 、

本 文 は 「 大 学 等 に お け る 」 で す 。  

 

○ 事 務 局  

  一 般 的 に は 「 大 学 等 」 で す 。 場 合 に よ っ て は 「 等 」 を 取 る と 、 そ こ は 明 確 に 区 別

し た 上 で も う 一 回 検 討 し ま す 。  

 

○ 会 長   

  わ か り ま し た 。  
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○ 委 員  

  も う 一 点 、 タ ー ミ ノ ロ ジ ー で 、 1 7 ペ ー ジ の 一 番 上 で 、 「 こ れ ら に つ い て は 、 独 占 禁

止 法 、 特 許 法 （ 裁 定 実 施 権 の 適 用 等 ） 」 と い う 使 い 方 が あ り ま す が 、 適 用 と い う

言 葉 を 特 許 庁 は 使 っ て い ま す が 。  

 

○ 特 許 庁  

  趣 旨 は 適 用 の 可 否 で す が 、 も っ と 適 切 な 言 葉 が あ れ ば 、 逆 に 御 示 唆 い た だ き

た い と 思 い ま す 。  

 

○ 委 員  

  運 用 で は だ め で す か 。  

 

○ 特 許 庁  

  特 に 問 題 あ り ま せ ん 。  

 

○ 会 長   

  で は 、 よ ろ し い で す か 。 あ り が と う ご ざ い ま し た 。 ほ か に 特 に 何 か ご ざ い ま す か 。  

  読 ん で い る と 、 私 も 自 分 の 好 み に 合 わ な い と こ ろ が と き ど き あ り ま す が 、 そ こ は や

む を 得 な い 点 も あ り ま す が 、 内 容 が 問 題 だ と い う と こ ろ は 直 し て い く 必 要 が あ り ま す

が 、 い か が で し ょ う か 。  

  そ れ で は 、 今 ま で い ろ い ろ 有 意 義 な 御 意 見 を い た だ き ま し た の で 、 そ れ を 基 に し

て 必 要 な 修 文 を 行 い ま し て 、 最 終 ま と め と さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す が 、 よ ろ し

い で し ょ う か 。  

  先 ほ ど 大 臣 か ら 話 が あ り ま し た よ う に 、 明 日 の 総 合 科 学 技 術 会 議 で 報 告 を さ

せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。 細 か い こ と も 含 め て 、 で き る だ け 委 員 の 先 生 方 の 御

意 見 は 最 優 先 さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す が 、 最 終 的 な 調 整 は 会 長 に 御 一 任

を い た だ き た い と 思 い ま す が 、 よ ろ し く お 願 い 申 し 上 げ ま す 。  

  こ れ も 大 臣 か ら お 話 が あ り ま し た け れ ど も 、 明 日 の 総 合 科 学 技 術 会 議 、 私 ど

も 本 会 議 と 呼 ん で い る も の で す が 、 そ こ で 御 承 認 を い た だ き ま し た ら 、 知 的 財 産 戦

略 本 部 に で き る 限 り す べ て を 御 採 用 い た だ き た い と い う ふ う に 思 っ て お り ま す の で 、

そ れ は ま た 私 ど も の 努 力 に さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  
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  そ れ で は 、 そ う い う こ と に さ せ て い た だ き ま す が 、 若 干 時 間 が 残 っ て お り ま す け れ

ど も 、 こ こ で と り あ え ず 一 段 落 し ま す 。 総 合 科 学 技 術 会 議 の 意 見 が 知 的 財 産 戦

略 本 部 の 方 へ の 反 映 に つ い て は 、 御 説 明 い た し ま し た け れ ど も 、 知 的 財 産 戦 略

本 部 の 中 で は 、 多 分 幾 つ か の 専 門 調 査 会 と い う の を つ く っ て 、 そ の 中 で 非 常 に 論

点 の 整 理 が 影 響 力 が 大 き い 、 あ る い は 困 難 な よ う な 問 題 を 選 択 的 に 取 り 上 げ て

御 議 論 い た だ く こ と に な る で は な い か と 思 い ま す 。 そ の 中 で 今 日 御 議 論 い た だ い た

点 に 係 る と こ ろ も 出 て く る ん で は な い か と 思 い ま す が 、 そ こ は い ろ ん な 御 意 見 、 御 心

配 の 点 な ど は 反 映 で き る よ う に 努 力 を さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  そ う い う こ と で あ り ま す が 、 本 専 門 調 査 会 、 と り あ え ず 一 段 落 し た わ け で す が 、

ま た 別 な 観 点 か ら 、 今 回 は 標 準 化 と 大 学 の 問 題 に 焦 点 を 当 て て 御 検 討 い た だ

い た わ け で す が 、 今 度 何 を や っ た ら い い か 。 い ろ い ろ 私 ど も も 考 え 始 め て は お り ま す

け れ ど も 、 諸 先 生 方 で 是 非 こ れ を と い う こ と が ご ざ い ま し た ら 、 今 日 は 前 会 長 も お

ら れ ま す か ら 、 そ れ は も う 終 わ っ た と い う こ と が 出 て く る か も し れ ま せ ん け れ ど も 、 御

提 案 い た だ け れ ば と 思 い ま す 。 フ リ ー ト ー キ ン グ で お 願 い し た い と 思 い ま す 。  

  知 的 財 産 戦 略 、 特 に 科 学 技 術 政 策 と い う 点 か ら ど う い う テ ー マ を 取 り 上 げ て

御 議 論 い た だ い た ら い い か と い う こ と で あ り ま す 。  

  急 に 申 し 上 げ て も ご 意 見 が 出 な い か も し れ ま せ ん の で 、 も し 、 何 か あ り ま し た ら 、

特 に 義 務 的 に お 願 い す る わ け で は あ り ま せ ん け れ ど も 、 事 務 局 の 方 に 御 提 案 を い

た だ く と い う こ と で よ ろ し い で し ょ う か 。  

  そ れ で は 、 そ う さ せ て い た だ き ま す 。 事 務 局 、 そ れ で い い で す か 。  

  そ れ で は 、 会 議 資 料 の 公 表 等 に つ い て 申 し 上 げ さ せ て い た だ き ま す 。 既 に 委

員 の 先 生 方 に は 御 確 認 を い た だ い て お り ま す が 、 資 料 ２ 、 ３ と し て 、 前 前 回 及 び

前 回 の 議 事 録 を 配 布 い た し て お り ま す 。 資 料 １ の 知 的 財 産 戦 略 会 議 専 門 調 査

会 報 告 書 の 、 今 日 い ろ い ろ 修 文 す る 必 要 の 箇 所 も ご ざ い ま す の で 、 公 表 等 の 取

り 扱 い は 会 長 一 任 に さ せ て い た だ い て 、 現 時 点 で は 非 公 開 と さ せ て い た だ き た い

と 思 い ま す が 、 よ ろ し い で し ょ う か 。  

  そ れ で は 、 資 料 １ に つ い て は 非 公 開 に さ せ て い た だ き ま す が 、 傍 聴 者 も 含 め て 、

そ う い う こ と に 決 め ま し た の で 、 取 り 扱 い に は 注 意 を い た だ き た い と 思 い ま す 。  

  資 料 ２ 、 ３ の 議 事 録 は 公 表 す る こ と に い た し ま す 。  

  以 上 を も ち ま し て 、 本 日 の 会 議 は 終 了 す る こ と に な り ま す が 、 何 か ご ざ い ま す か 。

事 務 局 、 よ ろ し い で す か 。  

  そ れ で は 、 先 ほ ど 申 し 上 げ ま し た よ う に 、 ま た 新 た な 検 討 の 必 要 の 課 題 が 出 て
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ま い り ま し た ら 、 お 集 ま り い た だ い て 、 御 審 議 を い た だ く こ と に な ろ う と 思 い ま す の で 、

そ の 点 は よ ろ し く お 願 い し ま す 。  

  そ れ で は 、 閉 会 を さ せ て い た だ き ま す 。 あ り が と う ご ざ い ま し た 。  

以 上  


